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利通区初中语文学科团队关于开展“新课程标
准下基于学生思维发展的教学设计和实施”

主题研修活动的通知

利通区各九年一贯制学校和初级中学：

为全面贯彻自治区党委政府《关于实施基础教育质量提

升行动的意见》《吴忠市利通区推进义务教育优质均衡发展实

施方案》（吴利政办发〔2021〕38 号）、《利通区教育系统推行

“两个带头人”工程实施方案》（吴利教工委发〔2022〕30 号)

和《吴忠市利通区初中学科团队建设实施方案》（吴利教发

〔2022〕100 号）等文件精神，聚焦制约教师专业发展的核心

问题和难点问题，优化课堂教学，提升学生思维能力，着力

提高课堂教学质量。经语文学科团队主持人及核心成员协商，

提请利通区教育局通过，借助语文学科团队，开展线上“新

课程标准下基于学生思维发展的教学设计和实施”主题研修

活动。

一、活动主题

“新课程标准下基于学生思维发展的教学设计和实施”

主题研修活动

二、活动时间

2022 年 11 月 18 日——12 月 12 日

三、活动地点

1.理论研修活动在苏小军网络名师工作室、利通区初中
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语文学科联盟。

2.磨课、活动展示在宁夏教育资源公共服务平台在线课堂。

四、活动单位

主办单位：利通区教研师培和考试中心

承办单位：利通区初中语文学科团队

苏小军名师工作室

协办单位： 利通区第九中学

利通区金银滩中心学校

利通区扁担沟中心学校

利通区秦渠中学

五、活动目的

以七年级上册第一单元为基点，通过说课分析教材，以

单元人文主题与语文要素确定教学目标和学习任务；通过课

例展示实践基于学生思维能力提升的教学设计，生成学习成

果，提高学生思维能力；通过评课和主题微讲座，交流研讨，

生成研修成果，提高教师业务能力。

六、活动内容

1.制订方案。由利通区初中语文学科团队主持人召集核

心成员商议确定研修活动主题、内容、形式等，制定活动方

案，提出承办申请。初步形成活动方案后，由利通区语文学

科团队向利通区教研师培和考试中心汇报活动构想，由仇清

梅主任主持论证方案可行性，听取教研室各教研员对活动的

意见或建议，学科团队修订完善活动方案。

2.新课标和活动方案的研读。各学校组织教师在利通区

教研师培社区里参与教研活动，学习《“新课程标准下基于学

生思维发展的教学设计和实施”主题研修活动的通知》、《宁

夏初中语文学科优质课堂教学评价标准》，研读新课标，学习
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提升学生思维能力的理论知识，结合自己的教学经验以评论

发言形式进行学习收获交流。

3.备课磨课。各学校依托名师工作室和语文教研组成立

备课团队，按照“团队研究→个人备课→个人授课→集体磨

课→个人反思→完善教案”的流程开展“线下”或者“线上”

的集体备课活动，设计紧扣主题的学习任务，强化主题落实。

4.线上课例展示。一是 20 分钟说课。说课教师从新课标

课程理念、单元整体目标、教学内容、课时学习目标、学情

分析等方面进行单元整体教学设计的陈述。二是紧扣活动主

题，整合学科团队所有成员的教研力量，通过“线上互动课

堂”和直播课堂相结合的方式，实施 40 分钟的课例展示。由

做课教师在线主播，其他成员教师在线观看。三是中心发言，

采取核心成员议课与其他成员议课相结合的方式，共同评议

说课与上课情况，重点围绕主题评议做课教师如何在教学中

提升学生思维能力。四是由核心成员沙小波老师进行专业引

领微讲座。五是由主持人李欣芳校长归纳总结。

5.成果汇集与活动总结。各学校及时上交活动过程性资

料，以课例、案例、反思、简报、总结等文稿和图片的形式

呈现活动成果，由利通区第九中学形成本次活动案例汇编集。

八、活动步骤

第一阶段：活动准备（11 月 18 日—11 月 22 日）

1.利通区初中语文学科团队主持人召开会议，确定活动

主题、时间，拟定实施方案，上报利通区教育局教研师培和

考试中心审核。

2.紧扣活动主题，各成员学校开展自主研修。利通区语

文学科团队下发主题研修活动学习资料，各成员校组织教师

学习相关理论知识，加深对主题研修活动的理解和认识。
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第二阶段：实施阶段（11 月 28 日—12 月 12 日）

1.活动方案的解读。（11 月 28 日）

由利通区初中语文学科团队牵头解读《“新课程标准下基

于学生思维发展的教学设计和实施”主题研修活动通知》。

2.备课磨课（12 月 1 日—12 月 11 日）

各成员学校依托名师工作室和语文教研组成立备课团队，

按照“团队研究→个人备课→个人授课→集体磨课→个人反

思→完善教案”的流程开展“线下”或者“线上”集体备课

磨课活动，加强备课磨课教师的交流，推进活动落地生根。

3.线上课例展示。（12 月 12 日）

根据活动安排，集中开展线上展课活动和听评课展示活动。

第三阶段：总结提升（12 月 13 日--12 月 16 日）

线下案例汇集。所有活动结束后，由利通区第九中学负

责进行汇总成册并上报利通区教育局教研室。梳理出本次活

动的突出亮点、存在的问题、改进的思路，重点总结经验，

便于引领和指导今后的学科团队工作。

九、活动要求

（一）为加强活动期间的疫情防控工作，各成员学校要

严格按照疫情防控工作的要求，做好会场的清洁消毒等工作。

（二）各成员学校要紧扣本次教研活动形式、主题，扎

实开展“线下”或者“线上”备课磨课活动。

（三）利通区初中语文学科团队、苏小军名师工作室要

真正发挥指导和引领作用，抓实每一个环节，牵头成立学科

备课磨课团队，各校中层负责人全程参与学习、交流活动，

确保活动的每一个环节落到实处，确保活动顺利开展。

（四）展课教师要紧紧围绕主题来设计和参与整个活动，

确保活动主题落实在教学和研讨各环节之中，做到紧扣主题



- 5 -

开展研修、备课、磨课、上课、说课、议课等活动，以增强

活动的针对性和实效性。

（五）各成员学校相互配合做好技术支持、协调等工作，

确保活动的顺利开展，充分做好网络技术保障服务工作。

（六）各成员学校需收集校级备课磨课、线上研讨、课

例展示的照片各 3 张（原图）；提供参赛教师电子版照片一张、

个人简介（200 字左右）、教学设计、课件（PPT 或希沃均可）、

说课稿、教学反思；各成员学校提供 3 份观课心得。将所有

资料的电子版上报利通区第九中学，由利通区第九中学统一

汇总整理，完成简讯并形成小结后编辑成册送达各成员校和

利通区教研师培和考试中心。

（七）其他未尽事宜及具体活动安排由利通区初中语文

学科团队和各成员学校共同协商解决。

附件: 1.利通区初中语文学科团队“新课程标准下基于学

生思维发展的教学设计和实施”主题研修活动安

排总表

2.利通区初中语文学科团队“新课程标准下基于学

生思维发展的教学设计和实施”成果展示活动安

排表

3.《宁夏初中语文学科优质课堂教学评价标准》

吴忠市利通区教育局

2022 年 12 月 5 日
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附件 1

吴忠市利通区初中语文学科团队

“新课程标准下基于学生思维发展的教学设计和实施”

主题研修活动安排总表

活动时间 活动流程 活动内容 责任人

11 月 18 日 研讨方案
商议确定活动主题，制定活动方案，

向利通区教育局提出申请。

李欣芳 沙小波

苏小军 李华

冯少卿

11 月 22 日 审订方案

学科团队向利通区教育局教研室汇报

主题研讨活动方案，教研室提出修改

意见和建议，学科团队修订和完善方

案。

仇清梅 李欣芳

沙小波 苏小军

11 月 28 日 方案研读、

学习培训

在利通区教研师培社区里参与学习

《“新课程标准下基于学生思维发展

的教学设计和实施”》主题研修活动。

沙小波 苏小军

李华 冯少卿

12 月 1 日—

12 月 11 日 备课磨课
紧扣活动主题，各学校开展校级备课

磨课。

活动协办单位负责

人

12 月 12 日
线上课例展

示。

集中开展线上展课活动和听评课展示

活动。

李欣芳 沙小波

苏小军 李华

冯少卿 王军

12 月 13 日

--12月16日
活动总结

完成主题教研活动宣传、总结及资料

汇编整理工作。

冯少卿
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附件 2

利通区初中语文学科团队“新课程标准下基于学生思维发展的教

学设计和实施”成果展示活动安排表（2022 年 12 月 12 日）

时间 内容
主讲人

负责人
学校

活动

方式

技术

支持

12

月

12

日

8：00——8：20

“新课程标准下基于学生思维发

展的教学设计和实施”启动仪式

教学设计和实施”计”主题研讨

活动启动仪式

苏小军 金银滩中心学校 视频会议

王军

8:30——8:50 七年级上册第一单元说课 刘园 秦渠中学 视频会议

9:00——9:40

课例展示

《春》 杨娟 第九中学 在线课堂

9:50——10：30 《雨的四季》 朱蕾 扁担沟中心学校 在线课堂

10:40——11:00 议课 杨海霞 金银滩中心学校 视频会议

11:10——11:30 微讲座 沙小波
利通区教研师培

和考试中心
视频会议

11:30——11:50 活动总结 李欣芳 第九中学 视频会议

12 月 13 日——12 月

16 日
资料收集与整理 冯少卿 第九中学
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附件 3

宁夏初中语文学科优质课堂教学评价标准

一

级

指

标

二级

指标
指标描述

分值 项

目

得

分

权

重

优

秀

良

好

合

格

不

合

格

教

学

准

备

教学

设计

落实立德树人根本任务；凸显语文学科的育人意识和责任担当；培

养学生的正确价值观、必备品格和关键能力；重视基础知识的掌握

和基本能力的培养；着力发展学生的语言建构与运用、思维发展与

提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解的课程核心素养；突出设

计的科学、有序、有效；遵循学生身心发展规律和语文课程的内在

逻辑；结合教学实际，整体把握教材选文系统、助读系统和训练系

统；注重教学内容、教学目标的整体性。

10 9-10 7-8 5-6 0-4

教学

资源

结合语文课程特点，通过国家数字教育资源平台和宁夏教育云平台

等多渠道获取、筛选、重构数字化教学资源；整合数字资源和其它

教学资源，并合理有效地利用。

5 5 4 3 0-2

教

学

实

施

课程

育人

深刻理解《义务教育语文课程标准（2021 年版）》（以下简称课程

标准）对课程性质、教学理念、七～九年级学段目标与内容的规定

和阐释；准确把握教材的编写意图、体例特点及教学价值；贯彻落

实统编初中语文教材的国家意志和育人目标。

10 9-10 7-8 5-6 0-4

教学

内容

有完整的单元意识，准确确定教学目标与内容，突出教学重难点；

围绕“课程标准”要求，将语文知识、听说读写技能与思想方法相

结合；详略适度，凸显整体性和“语文味”。

10 9-10 7-8 5-6 0-4

教学

方式

创设贴近学生生活、符合学生认知发展规律的真实情境；运用启发

式、互动式、探究式等教学方式，具有针对性和有效性；注重学法

指导，培养学生主动思考、积极实践、探究创新的意识和能力；合

理使用信息技术手段。

10 9-10 7-8 5-6 0-4

教学

过程

教学过程完整，有课前预习、导入、课中教学、课后总结、作业布

置等环节；优化教学环节，有效调控教学过程，推进有序；有效开

展师生活动，关注学生的课堂表现，对学生提出的问题能够及时反

馈；随堂检测学习效果，及时采取针对性措施，提高教学效益；板

书设计呈现师生的智慧生成。

15
13-

15

10-

12
7-9 0-6

技术

运用

熟练运用国家数字教育资源平台和宁夏教育云平台；熟练使用多媒

体技术；熟练掌握并运用信息技术手段，实现信息技术与教学的深

度融合。

5 5 4 3 0-2
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教学

氛围

课堂气氛融洽；师生情绪饱满，态度端正；课堂活动井然有序；学

生求知欲强、注意力集中、思维活跃；师生交流充分，学生参与面

广，互动状态良好。

10 9-10 7-8 5-6 0-4

作业

设置

作业内容符合课程标准和教材要求，具有代表性和层次性，难易适

度，数量适当，有助于学生巩固与加深所学知识；鼓励创新作业类

型，从学生的需要和兴趣出发，设计多样性作业。

5 5 4 3 0-2

教

学

实

效

目标

达成

教学内容完成；教学活动实现；教学情境完备；教学评价有效；教

学目标达成。
10 9-10 7-8 5-6 0-4

素养

提升

学生在学习中表现出的情感态度价值观、学习兴趣、学习习惯、学

习能力、思维发展、创新精神、实践能力等素养有所提升。
10 9-10 7-8 5-6 0-4

合 计 100


